

“Niisiis peab saama Jeesuse ülestõusmise tunnistajaks koos meiega üks neist meestest, kes on meie hulgas olnud kogu selle aja, mil Issand Jeesus meie juures käis sisse ja välja.” Ap 1:21

Kuu juhtsalm on eriline, sest Peetrus tuletab selles meelde meie usu alust ja iseloomu. Ta rõhutab, et usu elu ei saa olla pealiskaudne ega juhuslik ning piirduda pelgalt teadmise või tõdemusega. Me kõik teame, et tervislik toitumine ja liikumine on olulised. Võime ka tõdeda, et peaksime seda järgima, aga kuidas teeme seda tegelikult? Isegi siis, kui tõdemus muutub mingiks ajaks tegelikkuseks, ei ole sellest püsivat kasu. Spordis või tervislikus eluviisis saabub tulemus siis, kui seda tehakse järjepidevalt ning see muutub elu lahutamatuks osaks.

Apostlid, kes käisid koos Jeesusega, kuulasid Teda ning olid tunnistajateks Issanda kannatustele, surmale ja ülestõusmisele, said minna ja kuulutada head sõnumit. On märkimisväärne, et tegelikult võime ka meie olla ülestõusnu tunnistajad. Regulaarselt palvetades, Piiblit uurides ja armulaual käies kohtume Issandaga – ning see tähendab, et ka meie võime saada apostlitega sarnase kogemuse. See on võimalik aga üksnes siis, kui kohtumised Jeesusega on regulaarsed ja igapäevased.

Mattiasest sai kaheteistkümnnes apostel, kuna ta oli kohtunud Jeesusega ning valiku tegemisel langes liisk temale. Ta läks kuulutama Jumala armastust kogu maailmale. Tema tegevus tugines kogemusele, mille ta oli saanud Jeesusega koos elades.

Olles ise kogenud Jumala armastust meie vastu, saame ka meie oma usulisele kogemusele toetudes olla hea sõnumi kuulutajad rahutus maailmas. See on võimalik, kui meie elu on lahutamatult seotud Issandaga – kui kõik, mida Tema meile on andnud, on saanud meie elu lahutamatuks osaks.

Õpetaja Jaak Aus

## Kaarli naiskoor Riias

Kui Kristjan Jaak Peterson läks 1819. aastal Tartust Riiga omal jalal, siis Tallinna Kaarli koguduse naiskoor, peaaegu täiskoosseisus, alustas oma 25. aprilli Riia-teenkonda mugavas bussis, asjatundliku bussijuht Martini roolikeeramisel.

Sõit läks sujuvalt ja pärast kehakinnitust lätlaste lemmiktoidukohas Lidos, suundusime Jaani kirikusse, et meie dirigent **Kersti Petermanni** juhendamisel laulda hääled lahti kell 15.30 algavaks eestikeelseks kontsert-jumalateenistuseks.

Kontserdiosaga, kus kaastegevad olid organist/klaverisaatja **Tiia Tenno** ja meie sopranist flöödimängija **Mai-Liis Volmar**, alustasime altari ees. Kõlasid: Vaimulik rahvaviis (sdn K. Hunt) „Mu mano tulge, latse“, K. Nysted „Laudate Dominum“, T. Jürjo (sdn K. Petermann) „Halleluuja“, F. Mendelssohn-Bartholdy „Su rahu meile“, P. Uusberg „Mis on inimene?“, Bütsantsi viis „Olgu mu palve“, P. Rips-Laul „Missa Brevis“: Gloria, Sanctus ja Agnus Dei, K. Hunt „Meie Isa palve“ ja S. Kaasik „Magnificat“.

Kontserdijärgselt algas jumalateenistus, mille viis läbi õpetaja **Margus Suvi**. Koraalilaule saatis oreil **Viktoria Lehtmets**, kes juba kolmandat aastat teenib kaasa siinsetel eestikeelsetel teenistustel ning sel korral oli ka kaastegev meie lauljana. Teenistusel laulsime: M. L. Lightfoot „Dona nobis pacem“ ja T. Teras „Õnnistussõnad“.

Teenistuse järgselt palus õpetaja Margus Suvi meid käärkambrisse, kus oli kaetud rikkalik lauake õunamahla ning kohalike soolaste ja magusate hõrgutistega. Meid tervitasid Läti Eesti Seltsi esinaine **Ebe Bluma** ja juhatuse liige,



Riia Jaani kirikus

hiljuti oma 70. juubelit tähistanud **Jaanus Johanson**. Teenistust ja kontserti kuulama tulnute seas oli 1956. aastal Riiga emigreerunud 91-aastane Eesti proua **Asta Nurk** koos oma poja Aivariga, kes särasilmsetl jagas meiega oma värvikat elulugu, mis ulatub peaaegu sajanditagu-sesse aega Tudus, kus möödusid Asta noorusaastad. Pärast südantkosutavaid vastastikuseid tänuavaldusi, ootas meid Riia vanalinnatuur. Meie giidiks oli **Aiva Plauča**, kes on Riia Eesti Kooli õpetajana töötanud 33 aastat, pälvides 2023. aastal Balti Assamblee medali Balti riikide vahelise koostöö edendajana. Aiva rääkis meile Riia kesklinna kirikute põnevast ajaloost, näitas Riia Suur- ja Väikegildi hooneid, uhket Mustpeade Maja, Kristjan Jaak Petersoni kunagist elukohta ja Eesti Saatkonda. Tema teadmistepagas Riia ajaloo, kultuuri ja tänapäeva kohta on sedavõrd muljetavaldav, et mõjus meilegi inspireerivalt, kutsudes oma lõunanaabrite kohta sügavamaid teadmisi omandama.

## IN MEMORIAM VOOTELE HANSEN

Õhtusöögi ajaks kogunesime hotelli kõrval asuvasse Itaalia restorani, kus vahelduseks proovide asjalik-tõisele olemisele, saime jutelda ja naljatleda kõiksugu päevakajalistel teemadel ning õhtu lõpetuseks õhkasime rahulolevalt, et oli vast tore päev!

Järgmisel hommikul olime kenasti välja puhanud ja valmis uueks ülesastumiseks. Tänu meie aldilaulja diakon **Saima Sellak-Martinsoni** varasematele headele kontaktidele saime võimaluse osaleda läti keelses Mežaparki luteri kiriku jumalateenistusel. Mežaparka Evangeeliski luteriskā baznīca on Riia väikseim kirik, mis valmis 1904. aastal. Kirikus on vaid 80 istekohta ja imepisike rõdu, mis mahutab vaevu 3-registrilise orelit ja ühe Johannus digioreli. See, et sinna ka meie 25-liikmeline kollektiiv ära mahtus, on peaaegu ime. Meie dirigent Kersti, kes jagas orelit kohaliku organistiga, sai imetlusväärset hästi hakkama neis kitsastes oludes nii dirigeerimise kui ka orelisaatega. Meie omakorda kogesime, et läti keelsete koraalide laulmine ei olegi nii lihtne. Õpetaja **Ilmārs Rubenis** oli oma pika jutluse tõlkinud paberil ka eesti keelde ning nii saime meiegi osa päeva sõnumist. Teenistuse ajal laulsime Vaimulikku rahvaviisi (sdn K. Hunt) „Mu mano tulge, latse“; F. Mendelssohn-Bartholdy „Su rahu meile“; P. Rips-Laul „Missa Brevis“ Sanctuse. Armulaua looks planeerisime esialgselt M. L. Lightfoodi „Dona nobis pacem“. Kuna aga kirik oli puupüsti täis ning armulaualisi hulgaliselt, siis laulsime lisaks ka P. Rips-Laulu „Missa Brevis“ Agnus Dei. Pärast teenistust kutsuti meid lahkesti altari ette väikesele kontserdile. Esitasime K. Nystedi „Laudate Dominum“, T. Jürjo (sdn K. Petermann) „Halleluuja“, Bütsantsi viisi „Olgu mu palve“, P. Uusbergi „Mis on inimene?“ ja lõpetuseks T. Terasi „Õnnistussõnad“.

Kontsert võeti vastu sooja aplausiga. Seejärel jagasime vastastikku südamlikke tänuavaldusi. Tähelepanu pälvis ka meie ustav reisikaaslane **Jaanus Ruiso**, Kaarli koguduse kirikumees, kellega meie Läti sõbrad juba varasemalt olid kohtunud.

Ja oligi aeg asuda koduteele. Heitsime kirikuaias veel viimase pilgu õieilus varajasele rododendronile ja sättisime end bussi istuma.

Enne veel, kui rattad kodupoole veerema hakkasid, tegi meie dirigent Kersti ettepaneku põigata korraks Alberta tänavale, kus asub Riia arhitektuuripärl, juugendstiilis linnakvartal. Päike kuldab oma kiirtega muinasjutulisi majadefassaade ning rõõm ja rahu peegeldusid meie nägudel. Aitäh kõigile, kes aitasid kaasa meie reisi õnnestumisele! Täname: Kersti Petermann, Viktoria Lehtmets, Tiia Tenno, Mai-Liis Volmar, Läti Eesti Selts, Margus Suvi, Aiva Plauča, Saima Sellak-Martinson, Mežaparki kogudus, naiskooari juhatus ja lauljad, bussijuht Martin ja kaasreisijad! Kummardus ka Kristjan Jaak Petersonile, kes sümboliliselt kõndis sisse teeraja eestlaste ja lätlaste vahel.

*Kaarli koguduse naiskooari tänulikud lauljad*



*„Olen võidelnud head võitlemist, lõpetanud elujooksu, säilitanud usu. Nüüd on mulle valmis pandud õiguse pärg, mille Issand, õiglane kohtunik, oma päeval mulle annab, aga mitte üksnes mulle, vaid kõikidele, kes igatsevad tema ilmumist.“  
(2Tm 4:7–8)*

10. aprillil kutsuti pärast rasket haigust ajast igavikku meie koguduse raudvara ja ustav liige Vootele Hansen (19.01.1962–10.04.2026).

Vootele kuulus nende inimeste hulka, kelle elus põimusid loomulikult viisil riigiteenimine, haridus, kirikuelu, looduse hoidmine, riigikaitsealine mõtlemine ja vastutus Eesti ühiskonna ees. Ta lõpetas 1985. aastal Tartu Ülikooli geograafiateaduskonna ning töötas seejärel Rakendusgeofüüsika Instituudis ja Tallinna Tehnikaülikoolis.

1992. aastal valiti Vootele Isamaa nimekirjas Riigikogu VII koosseisu liikmeks. Hiljem kuulus ta ka Riigikogu VIII ja IX koosseisu ning oli aastatel 1994–1995 Andres Tarandi valitsuse keskkonnaminister. Riigikogus ja õiguskomisjonis töötades andis ta oma panuse taasiseseisvunud Eesti riigi ja õiguskorra kujunemisse. Avalikus elus osales ta ka Tallinna volikogu liikmena ning oli seotud Haabersti piirkonna kohaliku eluga.

Lisaks poliitikale ja haridusele kandis Vootele vastutust paljudes ühiskondlikes ja kiriklikes rollides. Ta oli Eesti Üliõpilaste Seltsi liige, Eesti Looduskaitse Seltsi juhatuse liige, Eestimaa Looduse Fondi nõukogu liige, Eesti Reservohvitseride Kogu liige ning Kaitseliidu liige.

Pärast aktiivse poliitilise tegevuse lõppu töötas ta aastatel 2007–2010 Riigikontrollis ning oli alates 2012 aastaid Inimõiguste Instituudi juhatuse esimees. Seejärel pühendus Vootele õpetajatööle Tallinna Järveotsa Gümnaasiumis. Õpetajana jäi ta meelde rahuliku, heatahtliku ja nõudliku inimesena, kes oskas noortele edasi anda mitte ainult teadmisi, vaid ka laiemat arusaama ühiskonnast, ajaloost ja vastutusest.

Tema pühendunud teenimist Eesti riigi ja ühiskonna heaks tunnustati 2001. aastal Riigivapi V klassi teenetemärgiga; Vootele Hansen oli Riigivapi teenetemärgi kavaler.

Kui laiem üldsus tundis teda tunnustatud ja pikaage poliitiku, ühiskonnategelase ning pedagoogina, siis kiriku-rahvale – nii Kaarli koguduses kui ka laiemalt – oli ta aga samavõrd hinnatud ja armastatud kaasteeline.

Vootele oli Kaarli kogudusega seotud kogu elu ja jäi sellele truuks elu lõpuni. Ta ristiti siin 1962. aastal ja leeriõnistuse sai 1980. aastal. Juba noore mehena, mis tol ajal ei olnud tavapärane, osales ta 1984. aastast koguduse nõukogu töös. 1991. aastal sai temast koguduse juhatuse esimees, kellenä teenis väikese vahega kogudust usvalt pikki aastaid. Alles kahes viimases juhatuse koosseisus andis ta esimehe vastutuse teadlikult noorematele, jätkates ise juhatuse liikmena. Tema pikaage kogemus ja targad nõuanded olid juhatuses töös asendamatud. Kui oli vaja meenutada mõnd kaugemat sündmust, seika või kuupäeva, siis oli meil tavapärane lause: „Küsimine Vootele käest, tema kindlasti teab!”.

Aastate jooksul kandis ta vastutust ka kirikus laiemalt: ta oli EELK Kirikukogu XXIII, XXIV ja XXV koosseisu liige ja abijuhataja aastatel 1991–2001, EELK juriidilise komisjoni esimees 1992–2001 ning selle ekspert 2003–2004, EELK revisjonikomisjoni liige 1997–2001 ja esimees 2000–2001, EELK põhikirjakomisjoni liige 1997–2002, Kiriku varade tagastamise küsimustega tegeleva komisjoni esimees 1992–1993, Tallinna praostkonna nõukogu liige 1992–1997, EELK kodumaal ja EELK eksilis ühinemisega seonduvate küsimuste läbitöötamiseks moodustatud töörühma liige 1993–1997, Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku ja Eesti Vabariigi Valitsuse ühiskomisjoni Õiguslike küsimuste ja omandisuhete komisjoni liige 1995–2002, EELK esindajate Kalmistuseaduse väljatöötamise töörühmas kuni 2006, SA EELK Tallinna Diakooniahaigla nõukogu liige 2002–2010 ning Misjonikeskuse nõukogu liige 2004–2022 ning mitmeid aastaid ajalehe Eesti kirik kolumnist.

EELK Konsistorium tunnustas Vootele Hansenit 2005. aastal EELK aukirjaga ning 2007. aastal Teeneteristi II järguga.

Kogudus jääb teda meenutama ausa, tasakaaluka, usaldusväärse ja tagasihoidliku inimesena, kelle suur teadmispagas ajaloo, kultuuriloo, hariduse ja paljude teiste valdkondade kohta oli erakordne. Suur lugemus ja elav uudishimu saatsid teda elu viimaste päevadeni.

Veel ülestõusmispüha hommikul, viibis ta oma armsas kodukirikus armulaul ning sai osa rõõmust, mida sel pühal üheskoos tähistasime. Usume ja palume, et nüüd saab ta osa taevase rõõmu täiusest, kus seisab ees kohutamine Issandaga palgest palgesse.

Olgu Jumala arm ja rahu Vootele ja tema lähedastega!

Õpetaja Jaak Aus ja Tallinna Kaarli kogudus

# MUUSIKAÕHTU

## Tallinna Kaarli kirikus

5. MAIL KELL 17.30



Gabriel Fauré

### REQUIEM d-moll, op. 48

Vaimulikud laulud 20. ja 21. sajandist

TALLINNA KAARLI KOGUDUSE KONTSERTKOOR



Solist | Ott Indermitte  
Dirigendid | Piret Aidulo ja Pärtel Toompere  
Orelil | Piret Aidulo

SISSEPÄÄS VABA



Vaimuliku, teoloogi ja õppejõu

## KAIDE RÄTSEPA

(15.5.1926–22.04.1994)

MÄLESTUSPÄEV

18. mai kell 18

Kaarli koguduse majas  
(Toompüestec 4)

15. mail möödub 100 aastat

Kaarli koguduse õpetaja Kaide Rätsepa sünnist.



Kaarli kogudus ja  
Kaide Rätsepa nimeline teoloogiaring  
kutsuvad kõiki teoloogiahuvilisi  
Kaide Rätsepa mälestuspäevale.

Rätsepa teoloogiast ja elust kõnelevad  
abiõpetaja Jaan Lahe ja Siiri Mikk.

Sissepääs vaba, kõik on oodatud!

# MAI KIRIKUS

**TAEVARIIGI KODANIKUNA MAAILMAS – Laulge Issandale uus laul, sest Ta on teinud imetegusid. Ps 98:1**

**P 03. MAI 10:00** Missa

**E 04. MAI kell 13:00** Missa

**18:00** Taizé palvus

**T 05. MAI kell 17:30** Muusikaõhtu. Gabriel Fauré Reekviem ja vaimulik koorimuusika

20.–21. sajandist Kaarli kiriku kontsertkoor. Kaastegev bariton Ott Indermitte.

Dirigendid Piret Aidulo ja Pärtel Toompere. Ooreilil Piret Aidulo. Sissepääs vaba.

**SÜDAME KÕNE JUMALAGA – Tänu olgu Jumalale, kes ei ole heitnud kõrvale mu palvet ega ole mult ära võtnud oma heldust! Ps 66:20**

**P 10. MAI 10:00** Perejumalateenistus armulauaga, Emadepäev

**E 11. MAI kell 13:00** Missa

**18:00** Taizé palvus

**T 12. MAI kell 17:30** Muusikaõhtu

Indrek Vau – trompet, Piret Aidulo – orel. Sissepääs vaba.

**PÜHA VAIMU OOTUS – Kristus ütleb: „Kui mind maa pealt ülendatakse, siis ma tõmban kõik enese juurde!“ Jh 12:32**

**P 17. MAI kell 10:00** Missa

**E 18. MAI kell 13:00** Missa

**kell 18:00** Taizé palvus

**T 19. MAI kell 17:30** Muusikaõhtu. Wolfgang Amadeus Mozart Missa brevis G-duur.

Vaimulik muusika erinevatest sajanditest. Kaarli kammerkoor Canorus. Solistid:

Maria Veretenina – sopran, Kairi Tammaru – mezzosopran, Ott Indermitte – tenor,

Stanislav Sheljakhovski – bass. Kaastegevad: Niina Murdvee – viiul, Toomas Bubert

– viiul, Olga Opryshko – orel. Dirigent ja organist Piret Aidulo. Sissepääs vaba.

**N 21. MAI kell 19:00** Kontsert

Eesti Rahvusmeeskoor Eesti Muusika- ja Teatriakadeemia kooridirigeerimise eriala

kontsertksam. E. Tubin Reekviem. Dirigent Nikita Mištšenko

**PÜHA VAIMU VÄLJAVLAMINE – See ei sünni väe ega võimu läbi, vaid minu**

**Vaimu läbi, ütleb vägede Issand. Sk 4:6**

**P 24. MAI kell 10:00** Missa, 1. nelipüha

**kell 11:30** Kaarli Kooli kevadkontsert ja laat

**E 25. MAI kell 13:00** Missa, 2. nelipüha

**18:00** Taizé palvus

**T 26. MAI kell 17:30** Muusikaõhtu. Kadri Traksmann – orel. Sissepääs vaba.

**VARJATUD JUMAL – Püha, püha, püha on vägede Issand! Kõik maailm on täis Tema au! Js 6:3**

**P 31. MAI kell 10:00** Missa, kolmainupüha

## LEERIKOOL 2026

**29. märts – 21. juuni**

**20. september – 6. detsember**

**Info ja registreerimine:**

[www.kaarlikogudus.ee/kogudus/leerikool/](http://www.kaarlikogudus.ee/kogudus/leerikool/)

## Diakooniatöö

**Toolivõimlemine**

igal kolmapäeval kell 12.

**Senioride klubi**

igal kolmapäeval kell 14

**Koraalikoor**

**7. mail** kell 13.

## KIRIKUKOOL

**3. mai** Kirikukooli tund

**10. mai** Emadepäeva perejumalateenistus ja kirikukooli hooaja lõpetmine

Hooaja viimane

## PIIBLISEMINAR

**28. mai kell 18.15.**

. Vaatame Jeesuse tähendamissõna suletud uksest Lk 13:24–30.

Juhendaja abiõpetaja Jaan Lahe.

## KOGUDUSE KANTSELEI

E 10–13

T, K, N 10–13 ja 14–16

R 10–13

**Õpetaja Jaak Aus, abiõpetaja Jaan**

**Lahe, abiõpetaja Kaisa Kirikal,**

**diakonid: Saima Sellak-**

**Martinson, Tiit Zeiger, Meelis**

**Holsting.** Kohtumine tuleb eelnevalt

kokku leppida.

**telefon:** 5300 8086

**e-post:** [info@kaarlikogudus.ee](mailto:info@kaarlikogudus.ee)

**kodulehekülj:** [www.kaarlikogudus.ee](http://www.kaarlikogudus.ee)

**Facebook:** EELK Tallinna Toompea

Kaarli kogudus

**pank:** SEB EE171010022004706006

Swedbank EE392200221011214295

**annetused remondi heaks:**

Swedbank EE902200221040614950

**annetused oreli hoolduse heaks:**

Swedbank EE452200221057033689

**annetused Kaarli Kooli toetuseks:**

Swedbank EE332200221056298548

KAARLI KOGUDUSE

# KEVADINE VÄLJASÕIT



**23. MAIL 2026**

sõidame külla

meie eestpalvekogudusele

PÜHAJÕE MAARJA KOGUDUSELE.



Väljasõit kell 9 hommikul Kaarli kiriku juurest.



Tagasi jõuame umbes kell 20.

*Päevajooksul:*

☑ Küllastame Pühajõe Maarja kirikut

☑ Sööme Toilas lõunat

☑ Käime Oru pargis

☑ Tutvume Sillamäega, Jõhvi ja Lüganuse kirikuga

☑ Vaatame teele jäävaid vaatamisväärsusi

Osavõtutasu

**30€**

eest tasume bussisõidu ja ühise lõuna.

*Tule kaasa!*

Rohkem infot ja registreerimine



Saima Sellak-Martinson

☎ 5301 5848

✉ [saima.sellak-martinson@kaarlikogudus.ee](mailto:saima.sellak-martinson@kaarlikogudus.ee)